

臺中市政府第4次市政會議紀錄

壹、時間：100年1月17日(星期一)上午9時

貳、地點：新市政大樓9樓市政簡報室

參、主持人：胡市長 志強

記錄：林本源

肆、指（裁）示事項：

一、在此朗讀一封民眾感謝函：「親愛的胡市長及動物保護防疫所所長您好，本人姓賴，在99年12月30日下午1點30分前往南屯區中台路601號臺中市動物保護防疫所尋找走失的家犬，承蒙獸醫周先生、江醫師、工作人員吳先生及另一名戴眼鏡的先生幫忙，順利找到走失愛犬，以上工作人員認真負責、態度和藹，實為公僕表率，此乃市長領導有方、造福市民…」。還記得以前曾發生虐狗案的負面事件，但現在動防所長大力改革下，不但設有寵物運動場，也曾獲得國外網站之推崇，足見近來動物保護防疫所改革有成，在此特別感謝同仁的努力。**(主辦機關：農業局)**

二、在縣市剛開始合併時，曾經出現電腦及電話當機的情況，為了要確認這個問題有得到解決，並確保民眾不會在線上等太久，我在上個星期的不同的時段親自打了12次電話給總機，所幸，所有電話都迅速轉接，沒有讓我等待，這是很好的事情，也請研考會試打看看，確保服務民眾的電話暢通無阻。另外，雖然目前總機線路多達60條，秘書處也安排了5位同仁接聽總機電話，也貼心規劃總機滿線時自動轉接民眾來電至1999專線，以確保有人接聽，這些安排都很好，但也請秘書處隨時注意話務設計能否符合民眾的需求。另外，新市政中心到臺中州廳只有一條電話線，也就是說由都發局與環保局共用30對的電話，遠低於實際的需求，請秘書處研究增加2條線的可行性，以提昇為民服務的品質，另外，為了確保有人接聽電話，中華電信規劃了電話鈴響時會「共鳴」的設計，但後來卻發現此舉會造成系統佔線，此事也請秘書處一併檢討改善。**(主辦機關：研考會、**

秘書處)

- 三、市府做了很多事情以提昇對人民的服務品質，但是還是有很多民眾不知道這些便民措施，例如市府在大甲及東勢都有設有服務中心，但仍有東勢的居民因為不知道而特別跑到豐原來辦事，辜負了政府的美意，因此，我們要虛心檢討是否宣導行銷的工作做得不夠徹底，此事請新聞局多出一點力。**(主辦機關：研考會、新聞局)**
- 四、縣市合併後大臺中的腹地廣大，防洪委員會的職責和功能是否符合民眾期待，以及預算的編列是否足夠，請相關業務機關妥為了解，並研擬相關防洪應變對策。**(主辦機關：消防局、農業局、建設局)**
- 五、昨天我到豐原參與脊髓損傷協會會員大會時，他們向我抱怨，原臺中縣轄區因為只有 11 台復康巴士，因此要一個星期前預約才能夠使用，根本無法滿足迫切者的需求，另外，社會局也評估，以大臺中的轄區而言，至少要 200 部復康巴士才能滿足需求，因此，為了要照顧弱勢團體，我要請各機關思考一下有哪些民間團體或是企業樂於捐贈復康巴士，相信以臺中市去年一年就募了 60 多台復康巴士的情形來看，樂於做善事的民間企業一定很多，請大家用心勸募，鼓勵民間企業做好事，也幫助社會上的弱勢族群。**(主辦機關：社會局、各機關)**
- 六、有關大里區公所提到希望一級機關委託區公所辦理業務的委辦費核銷流程，能否讓區公所就地審計乙案，請主計處與臺中市審計室溝通協調，看能否朝就地審計的方向來進行，以提高行政效率。**(主辦機關：主計處、大里區公所)**
- 七、為落實分層負責，在我的要求下各業務機關規劃舉辦區里座談會，上週也請黃副秘書長主持並已辦完六場計 17 區的區里座談會，因為里長對市府有期待再加上一些認知上落差，致使里長對市府發生了一些誤會，為了減少這些誤會的產生，請參考黃副秘書長所提的三項建議：1. 請基層人員與里長保持各項業務

密切之聯繫，使其了解市府業務及相關訊息。2. 很多於上月 25 日才就職的新任里長，不清楚里長的職責為何，能否請區公所舉辦里長講習會，協助里長熟悉業務。3. 座談會中里長所提的建議事項，請各機關妥為辦理，不論可行或不可行，都請向里長說明辦理情形。**(主辦機關：民政局、各機關)**

八、因為近來多起寒流侵襲，山區的高接梨等農作物如有災損，請區公所迅速查報，如有達到救助的標準，請農業局向農委會提出救助的申請。**(主辦機關：民政局、農業局)**

九、今年因為芋頭盛產的緣故，為穩定市場價格，農業局已洽請農糧署協調國軍部隊及法務部所屬監所加強採購國產芋頭，另外也緊急採購了 130 噸芋頭用於食品加工，所以芋頭的價格及滯銷的問題目前大致上已經得到解決，但是，因為目前仍有二成的芋頭產量尚未採收，請各機關如有需要，可以考慮優先採購在地的產品，以幫助農民。另外，建議各機關採購在地農特產品時，除了逕洽當地農會購買之外，也請讓當地的區長知道這些促銷訊息。**(主辦機關：農業局、各機關)**

十、為了照顧農民、促銷在地的農產品，有以下幾點建議：

1. 請農業局將農產品的訊息給各區區長，俾利區里舉辦活動時可以順道採購。2. 加強網路行銷在地農產品。3. 請各區針對當季盛產的農產品都通知農業局及新聞局廣為宣傳。4. 在市內找到一塊合適的空地，舉辦大臺中農特產品的市集，就像國外的假日農夫市集一樣，可以讓農民以臨時性的攤位促銷農產品，對農民的幫助很大，請秘書長與經發局、地政局、財政局、都發局等相關機關研究一下可行辦法，雖然在過年前落實有點困難，仍請儘速辦理。5. 以前新聞局在過年前會做出一份「新年何處去」的文宣，告訴市民過年時臺中市有哪裡地方可以遊玩，並藉此吸引鄰近縣市的民眾到臺中市旅遊，因為效果不錯，今年請新聞局納入臺中縣的旅遊景點後好好宣傳。**(主辦機關：農業局、經發局、地政局、財政局、都發局、新聞局)**

十一、近來牛肉瘦肉精殘留的問題屢屢佔據新聞版面，足見社會對此議題的關心，對於衛生局查核轄內賣場後未發現不合格肉品的情形感到欣慰，除了請衛生局將資料上網、廣為宣導，讓民眾吃得安心之外，也請衛生局繼續妥辦。另外，對於買到牛肉的消費者如果心生疑慮而想退費，以及後續消費者權益的保障部分，也請消保官協助爭取民眾權利。**(主辦機關：衛生局、法制局)**

十二、上星期秘書處在新市政大樓做消防測試，造成部份民眾的恐慌，請秘書處與消防局檢討消防測試進行的方式及時間，讓消防測試能夠圓滿，減少給公民眾的不便。**(主辦機關：秘書處、消防局)**

十三、為照顧偏遠地區學校與民眾，我請蔡副市長代表前往梨山國中小及平等國小通盤了解當地偏鄉地區資源缺乏的情形，並就當地在教育、醫療及消防方面的需求在此做一個專案報告，除感謝蔡副局長及相關同仁的用心之外，也感謝舜心慈善功德會大力協助物資的籌募。

(一) 教育方面：以下幾點請教育局研究一下：1. 如何在甄選的時候以增加誘因或以設定錄用原住民比率、規定服務年限等方式來留住老師。2. 山上的小朋友電腦設備是否足夠，建議可與行動菩薩協會聯繫，該會樂善好施，一定會樂於提供資源。3. 為了提供優質住宿環境以留住師資，並在當地打造一棟地標性的建築，請教育局研究一下，目前編列 600 萬元發包興建的教師宿舍是否能朝向特色建築的方向來進行，我認為即使因此而多一些經費也很值得，如果來不及重新設計，是否在規劃下一棟建築時納入考量。**(主辦機關：教育局、各機關)**

(二) 消防方面：除了請消防局詳加規劃以補足偏遠地區消防設備的短缺之外，就消防局提到興建大型消防蓄水池的構想部分，我認為蓄水池除了消防的功用之外，如果能夠同時提供

清潔等非飲用水方面的運用，不僅可以讓民眾的生活更方便，也能夠節省經費。**(主辦機關：消防局)**

(三) 醫療方面：梨山衛生所目前只有在每週一、三的下午派一位醫師到位於平等國小的衛生室駐診，平等部落的民眾認為不符需求，請衛生局再研議一下，是否能增加駐診的時間或增加人力來提高醫療服務。**(主辦機關：衛生局)**

十四、有關各區公所的臨時人員，由於經費的調度或工程管理費發包的問題致薪水及年終獎金不及發放時，為照顧同仁的生活，循往例由用人單位就預算額度內以業務費先行勻支，並於元月28日前將薪水及年終獎金匯入同仁帳戶，未來補助款匯入後再行轉正，請務必做好本項工作，讓同仁都能過個好年。**(主辦機關：秘書處、各區公所)**

十五、有關莫拉克風災後行政院補助臨時工作津貼的方案，補助給原臺中縣政府，因已逾核銷期，需請相關機關核撥相關經費部分，請勞工局除了電話通知之外，也要以發函的方式來催促，俾利機關首長了解並儘速辦理。**(主辦機關：勞工局)**

十六、有關秘書長所提的三點注意事項，請各機關遵照辦理。

(一)近來發現公文品質有待提昇，請機關首長回去轉達各機關的核稿人員多費心校核。

(二)因目前各機關都已是獨立機關，很多採購案可以在機關內決行而無需簽送一層，請各機關參考分層負責明細表辦理。

(三)市政府所屬二級機關以下的機關，例如區公所或地政事務所，如需上簽到一層，請透過一級機關的民政局或地政局簽辦，而不要逕自簽送一層，我想這也是分層負責的表現。**(主辦機關：民政局、地政局、各機關)**

伍、散會：上午10時40分